SEZAMKO 2006, Vzorové riešenia 3.série letnej časti

Milí riešitelia, skončila sa 3. a posledná séria SEZAMKa v tomto školskom roku. Ďakujeme všetkým, ktorí sa zúčastnili a svojimi riešeniami pomohli našim hrdinom v ich príbehu. O tom, ako ste mali úlohy riešiť (a ako ich bude treba riešiť v ďalšom ročníku) veľa zistíte, keď si preštudujete aj tieto vzorové riešenia.  

Pokiaľ ste nám poslali svoju správnu adresu v hlavičkách úloh, v budúcom školskom roku sa stretneme zase. Pošleme vám zadania nového ročníku SEZAMKa (a tým starším už SEZAMu). Veríme, že po tohtoročných skúsenostiach budete patriť k tým najlepším riešiteľom. 

S mnohými sa ešte stretneme na sústredení v Belušských Slatinách. Všetkým ale želáme dobrý koniec školského roku a pekné prázdniny. Stretneme sa v septmebri!

Úloha 1 (opravovala Aďa Tinajová)

Ako prvé si môžeme všimnúť, že nie je jedno, do ktorého stanu dáme rytiera. Rytiera v rohovom stane (A,C,H,F) totiž musíme zarátať až do dvoch strán, aj keď je len jeden. Rytiera v strednom stane (B,E,G,D) zaratávame iba raz. Takže keď rozdeľovní rytierov potrebujeme rozmiestniť viac rytierov, dávame ich viac do “stredných“ stanov. Naopak, keď rozmiestňujeme menej vojakov, tak sa ich snažíme dávať viac do rohov, aby sa viac krát zarátali do súčtov na oboch stranách. Pozornejším okom si môžeme všimnúť aj ďalšiu vec. Poznáme súčet v hornom aj dolnom riadku A+B+C=9 a F+G+H=9. Teda D+E= počet rytierov – 18. Počítajme pre 20 rytierov: 20-18=2, teda D+E=2, podobne ako B+G=2. Teraz máme viacero možností, jedna z nich je D=0, E=2, B=1, G=1. Zvyšné čísla sa už dajú doplniť jednoducho, zvolíme číslo na mieste A a ďalšie nám musí vždy sedieť do deviatky. Rovnako môžeme postupovať pri 28, 18 a 30 rytieroch. Možnosti nakreslené na obrázkoch nie sú jediné, bolo ich veľa.

Úloha 2 (opravoval Hynek Bachratý)

Dôležitá veta „všetci domorodci sú klamári“ (ktorú povedal jeden z domorodcov) môže nadobúdať rôzny význam podľa toho, akého vyznania je jej autor. Najjednoduchšie preto bolo rozobrať obe možnosti. 

Ak vetu povedal Poctivec, hovoril pravdu. Potom je ale pravda, že všetci, teda aj on, sú klamári. Ale podľa zadania nemôže byť Poctivec a Klamár súčasne. Tento predpoklad teda vedie k nezmyslu (k sporu), a preto to nemohol povedať poctivec. (Pozor, ak povedal všetci, myslel tým aj seba, nie len ostatných! Ak v škole poviete spolužiakom, že v tejto triede všetkým šibe, hovoríte aj o sebe!)

Ak vetu povedal Klamár, bolo to klamstvo, a musí platiť opak jeho tvrdenia. Preto platí, že „nie všetci domorodci sú klamári“. To znamená, že aspoň jeden medzi nimi je Poctivec. A keďže ten kto to hovorí je Klamár, na ostrove zostali obe skupiny, a každá má aspoň jedného člena.  (Pozor, opakom „všetci sú Klamári“ nie je „všetci sú Poctivci“. Ak poviem, že za túto úlohu dostali „všetci 5 bodov“, klamem, lebo niektorí mali menej. Ale veľa ich malo 5 bodov, len nie všetci...)

Úloha sa dala riešiť aj tak, že sme skúsili otestovať, pre aké zloženie obyvateľstva mohol domorodec povedať svoju vetu. Ak boli všetci Poctivci, poctivec je aj on, ale potom by nemohol povedať túto vetu, lebo to nie je pravda. Ak boli všetci Klamári, aj on je klamár, ale potom nemohol povedať túto vetu, lebo tá pravdivo popisuje stav na ostrove. Musíme ešte vyskúšať, či na ostrove môžu žiť Poctivci aj Klamári (teoreticky mohli zaniknúť obe skupiny). Pokiaľ je to tak, veta nie je pravdivá, nemohol ju povedať poctivec. Ale kľudne ju mohol povedať klamár, je to ozaj klamstvo (sú tam taký aj taký). Dostali sme teda druhým spôsobom ten istý výsledok. Rozprávali sme sa s Klamárom, a na ostrove žijú obe skupiny.

Úloha 3 (opravoval Michal Prusák)

Ako si niektorí všimli, táto úloha bola podobná úlohe pyramídových domoch z minulej série a dala sa riešiť skoro rovnako. Rozdiel je len ten, že minule sa stavali domy z 1, 5, 14, 30 izieb (a osada mala spolu 31 izieb) a teraz sa mohli stavať (trojuholníkové) domy z 1, 3, 6, 10 alebo 15 miestností a osada mala 18 izieb.

Opäť budeme postupovať tak, že sa budeme snažiť 18 izieb postaviť z domov čo najviac izbami. Teda použijeme systém z minulej série, ktorým úlohu riešilo veľa z vás.

Vezmime si najprv dom s 15 izbami. Taký môžeme použiť najviac jeden, lebo 2x15>18. Ostanú nám tri miestnosti, z ktorých môžeme zostaviť najviac jeden 3-izbový dom (a sme hotoví, lebo 15+3=18), máme 1. možnú osadu. Ak nepoužijeme trojizbový dom, môžeme z týchto troch miestností postaviť jedine tri jednoizbové domy, máme 2. možnú osadu (15+1+1+1). S domom s 15 miestnosťami už nevyrobíme žiadnu inú osadu.

Druhý najväčší možný je 10-izbový dom. Tento môžeme použiť takisto najviac jeden, pretože (2x10>18). Ostane nám 8 miestností. Z nich postavíme najviac 6-izbový dom, ostanú nám dve miestnosti, z ktorých môžeme postaviť jedine dva jednoizbové domy. Máme tak 3. osadu (10+6+1+1). Ak nepostavíme z 8 miestností 6-izbový dom, môžeme postaviť najviac dva trojizbové, a opäť ich len doplníme dvoma jednoizbovými domami. Máme 4. možnú osadu (10+3+3+1+1). Ďalej môžeme z 8 miestností postaviť len 1 trojizbový dom, doplníme ho piatimi jednoizbovými domami, dostaneme 5. možnú osadu, alebo nepoužijeme žiadny trojizbový dom, iba 8 jednoizbových, to bude 6. možná osada. Viac možností s 10-izbovým domom neexistuje (vždy skončíme takou možnosťou, v ktorej bude daný napr. 15- či 10-izbový dom doplnený samými jednotkami).

Ak nepoužijeme 10-izbový dom, môžeme použiť najviac 3 šesťizbové domy, ktoré netreba dopĺňať, pretože 3.6 je presne 18. Toto je 7. možná osada.  Ďalej použijeme iba 2 šesťizbové domy, ostane nám 6 miestností (a menej ako šesťizbové domy). Tie sa dajú postaviť troma spôsobmi – ako 2 trojizbové domy, ako jeden trojizbový a 3 jednoizbové, a napokon ako 6 jednoizbových domov. Toto sú možnosti 8 až 10. Napokon použijeme len jeden šesťizbový dom, ktorú môžeme doplniť 4 trojizbovými, 3 trojizbovými a 3 jednoizbovými, 2 trojizbovými a 6 jednoizbovými atď. Spolu to bude 5 možností, v tabuľke 11 až 15.

Takto pokračujeme s osadami, v ktorých má najväčší dom tri miestnosti, až skončíme osadou, ktorá je postavená len z 18 jednoizbových domov (v tabuľke 16 až 22).

Spolu teda na ostrove Triglan môže byť najviac 22 osád, žiadna nám nechýba, pretože sme ich vypisovali pomocou nášho systému.

	domy
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22

	1-izbové
	
	3
	2
	2
	5
	8
	
	
	3
	6
	
	3
	6
	9
	12
	
	3
	6
	9
	12
	15
	18

	3-izbové
	1
	
	
	2
	1
	
	
	2
	1
	
	4
	3
	2
	1
	
	6
	5
	4
	3
	2
	1
	

	6-izbové
	
	
	1
	
	
	
	3
	2
	2
	2
	1
	1
	1
	1
	1
	
	
	
	
	
	
	

	10-izbové
	
	
	1
	1
	1
	1
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	15-izbové
	1
	1
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Tento systém vypisovania možnosti nie je jediný možný. Pekný spôsob vymysleli Karolína Chlebušová a Oliver Cuc. Je založený na vypisovaní podľa počtu druhov domov v osade, najprv teda vypíšeme iba tie osady, v ktorých sú samé rovnaké domy. Sú to 3 osady s 18 jednoizbovými, 3 šesťizbovými a 6 trojizbovými domami. Ďalej skúšame kombinovať dva a tri druhy domov. Štyri druhy domov v osade už byť nemôžu, pretože by tam bolo najmenej 1+3+6+10=20 miestností.

Úloha 4 (opravoval Majo Škorupa)

Dinogramove (D) hodinky ukazujú 2 hodiny a nadbiehajú o 1,5 min za hodinu oproti (. Gamadinove (G) hodinky ukazujú 3 hodiny a omeškávajú sa o 1 min za hodinu oproti (. Teda ak majú ukazovať D a G rovnaký čas, musia rýchlejšie D hodinky musia dobehnúť G hodinky. Ich časový rozdiel v tomto okamihu bol 3 hod. – 2 hod. = 1 hod., tj. 60 minút. Každú hodinu na ( sa tento rozdiel zmenší o 2,5 min (D hodinky nadbehnú 1,5 min. a G hodinky sa omeškajú o 1 min.). Teda ich dobehnú za 60 : 2,5 = 24 hodín na (. Po 24 hodinách cesty na ( teda podľa D hodiniek prídu o 2:00 + (24 . (60min + 1,5min) ) = 26:36 = 2:36. Teda cesta im bude trvať 24 hodín* a prídu o 2:36 podľa D (a tiež G, veď teraz ukazujú rovnako) hodiniek.

(( označuje presné hodiny, ktoré má Anežka.)

A nezabudnite, že všetky informácie nájdete aj na www.sezam.sk  
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